
Administraţia Bisericească şi Misionarismul. 

Cuvântarea 
P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului, 

ţinută în 8 Martie 1933 cu prilejul conferinţei 
intime a tuturor protopopilor din eparhia 
Aradului. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Covârşitoarea răspundere care a căzut cu 

voia lui Dumnezeu asupra noastră înainte cu 
opt ani de zile adeseori m'a îndemnat să caut 
noui şi noui posibilităţi de muncă în ogorul 
lut Hristos, ca să se adeverească pe deplin şi 
cu privire la noi cuvintele sfântului Pave l : 
„Căci nu ne propovăduim pe noi înşi-ne ci pe 
Hristos Iisus (II Cor. 4 v. 5). 

In munca noastră asiduă adeseori suntem 
obijduiţi din toate părţile, dar nu striviţi în mare 
cumpănă, dar nu desnădăjduiţi. (II. Cor. 4 v. 8 ) . 
Preţiosul concurs al Prea Cucerniciilor Voastre 
şi al iubiţilor noştri preoţi din oraşe şi dela 
sate ni-au fost un reazăm puternic în slujba 
lui Hristos. Nu ne lasă firea noastră să nu 
apelăm la acest concurs şl în clipa de faţă, 
pentrucă avem convingerea că oricât am emite 
noi episcopul planuri de muncă, cele mai bune 
planuri rezultă din frăţească colaborare, iar 
sugestiile verbale, ce ni le oferiţi în sfătuirile 
comune de acum, pot să însemne pentru e-
parhia noastră serioase puncte de sprijin pentru 
progresul viitor din punct de vedere misionar, 
pastoral şi religios-moral. 

Mă gândeam adeseori la neajunsurile 
oamenilor sfinţi ai lui Dumnezeu. Moise nu a 
încurajat poporul ca să nu murmure când nu 
avea apă în pustie şi de aceea el fost-a pe
depsit ca să nu vadă Canaanui (Numeri! 27 
vers 14). 

Sfântul prooroc Ilie a luptat cu îndrăzneală 
faţă de regele Ahav şi faţă de preoţii cari sîu-
jiau idolului Baal, dar totuşi de teama c ă 
Izabela îi ia viaţa, a fugit şi s'a ascuns, iar 
Petru apostolul de teama unei servitoare s'a 
lepădat de Domnul. 

Fereşte-ne Doamne, ca să nu cădem în 
asemenea ispită, de a desnădăjdui în lucrul 
meu pentru Dumnezeu, ci mai vârtos ajută-mi 
Doamne, ca în clipele acestea, iubiţii mei c o 
laboratori să-mi poată da lămurit răspunsul 
cuvenit la întrebările puse în Pastorala mea 
din 12 Iuhe 1925 , dată cu prilejul instalării 
mele! Spuneam atunci că în fiecare clipă a 
vieţii trebue să ne întrebăm — Ce-am făcut 
pentru Hristos? Ascultă fiii de părinţi iar pă
rinţii învaţă pe fiii lor? Cei căsătoriţi trăesc în 
înţelegere ? Tânărul cinsteşte pe bătrân, bă
trânul cinsteşte pe tânăr? Sluga ascultă pe 
stăpân? Ucenicul ascultă de maestrul său ? 
Căci grija vieţii zilnice nu ni-a putut întuneca 
simţul răspunderii în faţa acestor întrebări. 

Noi avem o mulţime de probleme de re-
zolvit, având de îndeplinit o muncă programa
tică pe care am arătat-o de multe ori. Am 
evitat totdeauna să dau numai program, căci 
şl cu fapta am realizat din programele arătate. 
Am ostenit, am alergat din sat în sat, am 
predicat, am întrat în casele creştinilor, am 
asistat la conferite preoţeşti şi catihetice, am 
scris cu vreme şi fără de vreme. 

Am făcut toate acestea aşa ca nimeni să 
nu mi poată face imputarea că dau numai pro
grame de muncă, dar însu-mi nu muncesc. 
Căci să grăim limpede, fără reticenţe: noi nu 
avem nevoe atât de programe, cât mai mult 
de oameni de muncă. Preoţi şi laici harnici ne 
trebuesc, cari să-şi dea seama de realităţile 
vieţii româneşti" şi religioase, de posibilităţile 
de lucru creştinesc, de necesităţile timpului de 
azi şi de greutăţile cari ne stau în cale. Deci 



grăim răspicat, ca să se ştie: noi am cunoscut 
şi vom mai cunoaşte osteneala şi rugăm pe 
Dumnezeu să înmulţească numărul luptători
lor, iar nu atât de mult al teoreticienilor. Căci 
teoria fără realizări este deficitară, mai ales 
în creştinism. Poţi prezenta în cele mai su
gestive culori necesităţile timpului de faţă, 
dacă nu munceşti pentru realizarea lor eşti 
vrednic de plâns, cu cât mai sus te găseşti 
pe scara ierarhiei bisericeşti. 

Ţin cu acest prilej să relev mişcarea por
nită dela Cluj a apostolatului laic. Eu am 
avut cinstea să vorbesc la congresul din Cluj 
al Frăţiei ortodoxe române tocmai despre a-
postolatul laic. Noi punem mari nădejdi în 
această mişcare. Personal am indicat 18 puncte 
de program, cari aşteaptă rezolvire de către 
laici. Vă învit deci cu dragostea inimei mele 
să binevoiţi a studia acele puncte, ajutând, 
sau mal bine zis sugerând laicilor să le rea
lizeze. Aşteptăm ca în eparhia Aradului Frăţia 
ortodoxă Română să fie cât mai activă. 

In al doilea rând aş dori să ştiu cum 
acţionează societăţile tineretului. Cunoaşteţi 
râvna mea pentru pregătirea tineretului. Trebue 
să accentuăm că tineretul de azi prea mult a 
auzit de fraude în averea statului, şl prea puţin 
de virtuţi creatoare. Tinerii bine pregătiţi de 
multe ori au fost nevoiţi să-şi încovoae spi
narea prin antişambrele cluburilor politice, iar 
idea de cinste şi moralitate, bazate pe existenţa 
lui Dumnezeu, au fost adeseori negligate. 
Astfel s'a întâmplat ca în viaţa publică po
porul nu în toate cazurile să ia parte numai 
prin elita sa adevărată la conducerea trebilor 
obşteşti. Nouă deci ne trebue o generaţie crescută 
în spiritul muncii creatoare călăuzită de un ideal 
mai presus de glie. 

Ne trebue un tineret care să fie crescut 
în spirit religios-moral, refractor ori cărei con
cesiuni în faţa spiritelor politicianiste de avantaj 
material. Vrem un tineret de caracter de bronz, 
care să nu se schimbe de azi pe mâne. 

P e sate până la război tineretul nostru 
era educat în şcoala de repetiţie a Bisericei 
şi timpul trecea învăţând cântece româneşti şi 
nutrind visuri de realizare a unităţii naţionale. 
Azi însă, când visurile au devenit o realitate, 
trebue să ne dăm seama că nu ajung mani
festările postbelice. Exuberanţa patriotică de 
după războiu nu a prea fost creatoare, ci a 
mobilat mai ales lumea sentimentelor. Dar 
acum ne trebuesc puteri spirituale, ne trebuesc 
oameni cari să se adapteze formulelor de viaţă 
ale zilelor de azi. Deaceea noi episcopul per
sonal cu trudă multă ne-am ocupat de pro-

blema tineretului şi ne place să accentuăm 
că am făcut mari înlesniri preoţimei, tipărind 
car tea : Tineretul României şi alte cărţi. 

Credem că nu greşim dacă accentuăm că 
lumea de azi aşteaptă greşit atitudini noui faţă 
de lume şi viaţă dela generaţii. In senzul a-
cesta se vorbeşte despre generaţii creatoare, 
dar noi credem că fără spiritul lui Hristos nu 
se poate crea nimic nou, căci fără morala lui 
Hristos nu vom avea oameni mai cinstiţi, mai 
plini de spirit jerfelnic, mal încrezători în 
puterile de viaţă ale neamului. Deaceea, ideea 
creştină nu numai în şcoală trebue accentuată, 
dar şi în cadrul societăţilor Sf. Gheorghe, ca 
tineretul să se pătrundă de adevărul, că fără 
Hristos viaţă adevărată nu este. De sigur că 
odată cu aceasta biserică ar avea să altoiască 
şi cunoştinţe de tot felul în sufletul tinerilor, 
căci până acum prea mult s'a accentuat de
mocraţia politică. Ne trebue democraţia culturii 
adevărate, ne trebuesc preoţii cari să muncească 
din răsputeri ca tineretul să aibe cunoştinţe fo
lositoare, bazate pe realităţile vieţii. 

Tineretul de azi, ajungând la mai multe 
cunoştinţi intelectuale, a căutat să-şi satisfacă 
în aceeaş măsură şi lumea sentimentelor, uitând 
adeseori de crudele realităţi ale vieţii. Credem 
a şti că oricât s'ar ocupa unii tineri cu ştiinţa, 
alţii cu arta şi literatura, în conducerea de 
mâne a statului nu prin principiile ştiinţei a-
teiste sau ale artei indecente vor fi folositori, 
ci prin o pregătire temeinică pentru ziua de mâne. 

Prea Cucerniciile Voastre ne veţi arăta 
cum funcţionează societăţile tinerimei şi cum 
putem înfiripa în cadrul lor o activitate mai 
serioasă. Poate şi sportul trebue cultivat în 
cadrul societăţilor, dar mai ales şi sentimentele 
patriotice, simţul de alipire către tron şi Ţară, 
într'un timp, când apar nu numai reviste de 
dreapta c a : „Dreapta", „Axa" „Azi", „Noi", ci 
şi revista „Stânga* şi altele pline de invective 
la adresa lui Dumnezeu şt lăudând comunismul. 

In asemenea direcţie lucrând, vom avea 
rezultate pe terenul combaterii sectelor şi a 
altor plăgi morale. îmi place să cred că 
lumea noastră înţelege lupta noastră. Luptăm nu 
numai împotriva sectarilor, ci pentru or
todoxie pe căi multiple, căci luptă ortodoxă 
este literatura ce o publicăm din toate dome
niile literare şi ştiinţifice bisericeşti, mulţimea 
de predici ce ţinem şi multele organizaţii ale 
societăţilor religioase. 

Venim la punctul al treilea. Avem o mul
ţime de societăţi religioase: comitete misionare, 
comitete ale păcii, reuniuni de femei, case 
culturale etc. Toate acestea trebuesc îndru-
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mate corect. Protopopii trebue să le con
troleze cum funcţionează, să dea îndrumări pe 
teren, să stimuleze la muncă. Evident situaţia 
protopopului este grea. II faci pe protopop 
organ de administraţie, îl faci să copieze acte, 
atunci cum va merge el în fiecare parohie de 
două ori anual, cum va îndruma conferinţele 
pastorale şi catihetice, cum va predica în mai 
multe parohii, cum va îndruma societăţile re
ligioase, când îi voi cere să controleze şi 
problemele epitropeşti? Oare să nu înţeleagă fac
torii statului că noi voim pe protopop ca misionar? 
Oare parohiile sau credincioşii să nu fie în stare 
a ţine un ajutor de cancelarie pentru protopop ? 

4. La punctul al patrulea ne gândim la 
multele neajunsuri pricinuite de unele negligenţe 
de ordin administrativ. Se cere ca listele membri
lor din adunările parohiale să se facă după 
stricta observare a regulamentelor în vigoare, 
iar datele statistice să fie cât mai exacte, în 
legătură strânsă cu datele din trecut. Cerem 
deci ca matricolele bisericeşti despre treceri, 
sectari, concubini să fie cât mai corecte. 

5 . Cerem în rândul al cincelea ca să se 
facă tot posibilul pentru îndreptarea scăderilor 
constatate de protopopi cu prilejul vizitelor lor. 
Ne bucurăm mult, când toţi preoţii vor purta 
grije de chivernisirea corectă a averilor bi
sericeşti şi poartă la curent evidenţa despre 
venituri şi cheltueli. Preotul trebue să fie absolut 
obiectiv în toate, ca poporul să vadă că el 
este un bun chivernisitor. — Orice negligenţe, 
orice abateri dela lege să se evite, căci numai 
aşa vom evita şi neînţelegerile dintre popor şi 
preot, numai aşa va avea turma duhovnicească 
deplină încredere în noi. 

6. Unul din punctele nevralgice ale nea
junsurilor, cari le întimpinăm, este plata ne
regulată a neînsemnatului impozit ce-1 plătesc 
parohiile pentru trebuinţele eparhiei. In adevăr, 
nu mai vorbim de faptul că aproape nici un 
credincios nu plăteşte dare de cult, dar aproape 
fiecare cere să se facă pe pofta lui alegere de 
preot. Mulţi ştiu să pârască pe preot, să a-
meninţe că trec la baptişti, că au numai drep
turi. Mulţi creştini nu voesc să mai plătească 
birul preoţesc, deşi nu au dreptul să reducă 
veniturile preotului, care trebue să trăiască con
form poziţiei sale. Este rău acest lucru, care 
trebue îndreptat. — Trebue să arătăm iubiţi
lor noştri credincioşi că , dacă fiecare ar da 
numai un leu pe an pentru trebuinţele eparhiei, 
am putea face mult pentru creşterea clerului, 
având un spiritual, un duhovnic la seminar, 
am putea organiza mai bine şcoala de cântăreţi, 
pentru a da satelor cantori buni. Am putea 

avea un preot misionar eprahial, am angaja un 
specialist în problemele tineretului, care să 
meargă din sat în sat, organizând tineretul. 

Dacă obolul fiecăruia l-am avea, nu am 
fi puşi în situaţii ciudate, cum ni-s'a întâmplat 
să plătim din buzunar şi transportul la o sfin
ţire de biserică. Dacă am avea obolul pe care 
nu-1 avem, am da ajutoare mal multe la sutele 
de săraci, cari zilnic ne deschid uşa, am în
fiinţa o ceainărie, am înfiinţa un cămin pentru 
elevii buni din liceu, am construi o casă cul
turală a eparhiei în Arad, am înzestra biblio
tecile episcopiei şi academiei teologice cu 
cărţile cele mai noui, am procura o mulţime 
de reviste pentru a fi consultate de preoţii 
cari vin la centru. 

Trebue să se ştie de credincioşii noştri, 
că noi tipărim cărţi folositoare pentru ei, jert
find timp, energie şi averea propie şi c ă mult 
am mai putea face dacă ni-ar da un ban pentru 
tipărire de cărţi folositoare de suflet. Ne vin 
cereri din sute şi sute de părţi să trimitem 
cărţi fără bani. Noi nu cerem şi n'am luat bani 
pentru scrieri de cărţi, date gratuit poporului, 
dar aşteptăm să ni să dea ajutoare, ca preoţii 
noştri să fie ajutoraţi în caz de boală, ne 
trebuesc ajutoare pentru plata funcţionarilor scoşi 
din bugetul statului. 

Vin mulţime de cereri ca să trimitem 
un consilier pentru cercetare sau pentru o 
serbare. Ei bine, toate acestea cer cheltueli. 
Nu mai vorbim în această criză de trebuinţa 
unei catedrale şi a unei reşedinţe. 

Am spus toate acestea, pentrucă lumea 
laică aşteaptă minuni dela noi, dar aşteptăm 
şi noi concursul necesar. Şi acum, să-mi în
găduiţi a mai spune că ar trebui să avem bani 
pentru împărţire de premii la elevii buni, cărţi 
religioase, iar celor săraci, haine şi alimente 
şi câte altele. 

Nădejdea mea este tare şi neclătită c a 
stânca de granit. Sper că Frăţiile voastre veţi 
binevoi a arăta multe căi, pe care mergând, 
să înfăptuim ceeace datori suntem a face. 

La Berlin s'a publicat o statistică despre 
2 5 . 0 0 0 soluţii ale crizei mondiale şi de atunci 
au mai apărut şi alte planuri. In domeniul re-
ligios-moral noi ne mulţumim să avem oameni, 
căci plan de muncă şi soluţii ne-a dat Mân
tuitorul lumii. Ştiind că Frăţiile Voastre sunteţi 
în slujba acestui Mântuitor, Vă rog să mă 
sprijiniţi cu preţiosul concurs de care am nevoe 
pentru îndeplinirea apostolatului meu, făcut 
pentru împărăţia lui Dumnezeu, pentru tron 
şi ţără. 

Vă mulţumesc că aţi venit cu toţii la che-



marea mea, mulţumind dlui rector al Academiei 
noastre Teologice că a binevoit să vină cu 
domnii profesori la această conferinţă intimă, 
pe care o declar deshisă. 

Conferinţa eparhiala din flrad. 
Joi în 9 Martie a. c , s'a ţinut în Arad o confe

rinţă eparhială la episcopie, sub preşidenţia P/ea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa. Au participat 1. Prea Cucerniciile Lor Părinţi! 
Consilieri Eparhiali, Prea Cucernicii Protopopi din 
eparhie, 1. Prea Cuvioşiile Lor Arhimandriţi! Policarp 
P. Moruşca, Stareţul Sf. Măn, H.-Bodrog şi Dr. Iustin 
Suciu, profesor, apoi întreg corpul profesoral dela Aca
demia teologică din Arad, în frunte cu Prea Cucernicul 
Rector Dr. Teodor Botlş 

Scopul conferinţei a fost constatarea situaţluni-
dnhovniceşti şi a referinţelor administrative din eparhie 
şl luarea măsurilor efective în vederea progresului 
generai. 

Conferinţa s'a inaugurat cu magistrala Cuvântare 
a Prea Sfinţiei Sale. in expozeu, Prea Sfiuţia Sa sraiă, 
că de opt ani de zile, decând Pronia divină L a che-
mat îu fruntea eparhiei Aradului, nu s'a ostenit pentru 
Sine, ci pentru Hristos, pe care L-a predicat cu toată 
ardoarea sufletului său, în toate împrejurările. 

Nu avem nevoie de programe, ci de muncă. Prin 
desele vfzîtaţiuni canonice efeptuite în toate părţile 
eparhiei şi prin activitatea misionară, Prea Sfinţia Sa 
a urmărit ideea, ca să fie pildă pentru preoţime. Prea 
Sf. Sa arată, că în Berlin s'a publicat o statistică 
despre 25.000 soluţii ale crizei mondiale. In domeniul 
religios-moral avem lipsă mal întâi de oameni! Plan 
de muncă şi soluţii ne-a dat Mântuitorul Hristos, noi 
să le aplicăm adevărurile vecinice în viaţa de toate 
zilele. Se relevă apoi mişcarea pornită dela Cluj a 
creştinilor laici şi înjghebarea „Frăţiei Ortodoxe". 
Garanţia cea mai sigură, pentru un viitor strălucit ai 
neamului nostru, rezidă în colaborarea armonică dintre 
cler şi mireni. Apostolatul sacerdotal trebuie complec
tat de către apostolatul laic şi ambele puse în slujba 
lut Hristos. După încheierea războiului mondial, care 
ne-a dat întregirea neamului, a urmat o vreme de 
exuberanţă patriotică. Ea singură n'a fost crelatoare, 
în lipsa Duhului Iul Hristos. Fără Duhul creştin nu 
putem întemeia şi organiza nimic solid. Nădejdea unui 
neam este tineretul. Problema tineretului se reduce la 
educarea lui în spiritul muncii creiatoare, inspirată de 
credinţa şi ideea creştină I Ne trebuie o democraţie 
a culturii adevărate, iar nu o democraţie politicianistă 
ieftină. Tineretul dela sate şi oraşe, să-1 înzestrăm 
cn învăţăminte folositoare creştine, bazate pe realită

ţile vieţii. Biserica trebuie să cultive în sufletul cre
dincioşilor sentimentul de respect către Tron şl Ţară. 

Prea Sfinţia Sa îavită apoi pe colaboratorii Săi 
să expună situaţia din eparhie pe teren misionar-
pastoral şl administrativ. Se cere preoţimii noastre să 
fie cât se poate de obiectivă îa toate acţiunile, deci 
şi în administraţia bisericească. Numai pe baze sta
tistice concrete şi reale, superioritatea bisericească 
este in situaţia a ccnosşte stările faptice şi a laa 
măsurile ce se impun. 

Să se desvoltc spiritul de jertfă al credincioşilor, 
pentru misionarism. Dacă am dispune de fondările 
necesare am putea susţine la centro o ceainărie pentru 
săraci. Misionarismul Ia centru s'ar putea organiza 
solid, în frunte ca preotul misionar eparhial stabil. 
Preoţii deficienţi s'ar putea împărtăşi de ajutoare în 
timpul neputinţe;. Orfanii ş! văduvele familiilor preo
ţeşti la fel. Asemenea o mulţime de înfăptuiri rofslo-
nare-caritattve se amână din lipsa fondurilor. Prea Sf. 
Sa de încheiere apelează ia concursul colaboratorilor 
săi cei mai intimi, pentru rezoivirea problemelor puse. 

După cuvântarea de deschidere a Prea Sf. Sale, 
urmează 

1. Referata! păr. Consilier referent eparhia! M 
Păi-ăţiami : „Influenţa incorectitudinilor şl negligen-
ţelor din administraţia bisericească, asupra vieţii re
ligioase morale. I. Prea Cucernicia Sa constată foarte 
concludent, că prosperarea bisericii este condiţionată 
de armonica colaborare a clerului cu poporul. Supre
mul ţel al preoţimii să fie armonizarea afacerilor ad
ministrative cu cele duhovniceşti. In parohie preotul, 
în tract protopopul este sufletul bisericii. Acolo unde 
aceste organe sunt la înălţimea chemării, situaţia este 
paclnică şi armonioasă. Preoţi mea să se ferească de 
incorectitudini administrative, cari ţin poporul în veci-
nică agitaţie şi protest şi sunt adeseori cauza de
fecţiunilor dela credinţă ! Se semnalează unele inco
rectitudini administrative şi anarne: 

1. Compunerea listei adunării parohiale cu de
fecte şl în mod superficial. 

2. La alegerile sinodale procedura adeseori este 
incomplectă şi greşită ceeace are urmări neplăcute 
asupra moralei credincioşilor. 

3. Datele statistice de finea anului şi alte con
specte se compun greşit şi superficial. Idealul ar fi să 
avem o statistică bisericească corectă. Altfel munca 
depusă e instila, iar orientarea superiorităţii bisericeşti 
este neexactă asupra tuturor problemelor de ordin 
bisericesc. 

4 Licitaţia averilor bisericeşti se tace în nnele 
locuri unilateral şi incorect, ceeace produce agitaţii 
şi nemulţumiri. 

5. Protopopi! cu prlkjal vizltaţiunuor caoonlce 
îo parohii, să constate lipsurile şl să stăroiască pentru 
deîăturarea lor, altfel controlul rămâne problematic, 

6. Preoţimea să conducă regulat socoţile şl să 
controleze strict epitropli. Să se ferească de manipu-
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larea banilor bisericii, evitândn-se arbitrarul şi agi-
raţiile. 

In parohia model cele materiale progresează 
paralei cu cele duhovniceşti. 

Se prezintă apoi următoarele soluţii: 
î . Preotul să-şi cunoască parohia, lucrând cu 

râvnă pentru biserică. 
2. Protopopii să-şi cunoască preoţii cu calităţile 

şi defectele lor, îndreptând şi dând instrucţiunile 
necesare. 

3. Controlul şi disciplina să se exercite cu toată 
rigoarea. 

4. Scăderile constatate în sarcina organelor subal
terne să se delăture. 

5. Acolo unde sfatul şi îndemnurile n'au efect, 
să se ceară intervenţia Ven. Cons. Ep., pentru dis
ciplinare. Se va interveni la Sfântul Sinod, ca în noul 
regulament disciplinar, protopopii să aibă drept de 
pedepsire a celor insubordonaţi şi renitenţi. La dis
cuţie participă păr. Prot: Traian Văţianu — Arad şi 
păr. Prot. Procopiu Givuiescu — Radna. In privinţa 
compunerii listai adunării parohiale şi a celor oficioase, 
preoţii să se ţină strict de normele în vigoare, contraria 
vor fi pasibili de prevederile regulamentare. 

O comisiune specială va elabora un nou for
mular practic de conscripţie parohială, asemenea se 
va proiecta un singur registru pentru oficiul parohial, 
în care să între toate datele şi tablourile oficiale. 

II. Referatul păr. Prot. Dr. Ştefan Cioroianu 
B.-Comloş, se anexează la protocol, fiind Prea Cu
cernicia Sa absent, din cauză de boală. 

UI. Urmează referatul I. Prea Cuvioşiei Sale 
Arhim. Policarp P. Moruş:a „Cum şi prin ce mijloace 
să consolidăm şi să ţinem poporul în credinţa orto
doxă şi cum să combatem asalturile eterodoxe (uniţi, 
sectari)?" 

I. Prea Covioşia Sa, în cadrul unui referat te
meinic studiat, arată, că biserica trebuie să fie o to
varăşă ocrotitoare şi sfintitoare a credincioşilor. Să 
menţinem o legătură spirituală desăvârşită cu enoriaşii | 
In orice împrejurări de viaţă ale redincioşllor, să se 
simţească lipsa pogorîrea harului sfinţilor al bisericii! 
Sunt multe lacunele şi lipsurile vieţii duhovniceşti 
dela noi. Pentru înlăturarea lor se indică următoarele 
soluţii: 

1. Să se tipărească cărţi noui de ritual. 
2. Să se intensifice acţiunea cercetării bolnavilor. 
3. Să se facă binecuvântarea grâului şi alte eu-

hologi! ocazionale, care să deştepte în spre Dumne
zeu privirile sufletului credincioşilor, dela care vine 
tot darul desăvârşit. In felul acesta enoriaşii vor ve
dea, că fără Ifsus nu putem spori, în lacrarlle bune. 

4. Să se exerciteze de superioritatea bisericească 
o disciplină severă în cier şi în popor. Disciplina 
este sufletul progresului. Durere, unii preoţi trăiesc în 
duşmănie uuil cu alţii, altă dată cu enoriaşii. In ase

menea cazuri credincioşii prin atitudinea lor dau do
vadă de necredinţă şi indiferentism religios. Intelectualii 
vor să fie şl buni ortodocşi şi membri ai lojelor franc
masone. Unii credincioşi se ţin de biserica ortodoxă, 
dar sprijinesc pe ascuns pe uniaţi şi sectari. In ase
menea cazuri dovedite, ar trebui biserica să procedeze 
la caterisirea celor vinovaţi. La moartea unor aseme
nea credincioşi ar trebui ostentativ redus ceremonialul 
după moralitatea răposatului, fără fast şi fără o cin
stire deosebită. 

Fetele, cari nu-şi păstrează fecioria papă la cu
nunie, să fie oprite a-şi pune pe cap semnele distinc
tive ale fecioriei, vălul şi mirtusui ob.şnuit, asemenea 
feciorii cari au trăit în concubinaj, la cununie să nu-şi 
pună semnele de june.' 

5. Să se tipărească broşuri de propagandă dog-
matică-ortodoxă, pentru evidenţierea învăţăturii bisericii, 
faţă de ereziile existente. 

6. Să muncim pentru deiăturărea mizeriei ge
nerale din sânul societăţii, care este fermentul Imo
ralităţii. 

7. Să se execute în toate împrejurările un cult 
religios evlavios şi atractiv, tipărindu-se broşuri lă
muritoare a textului liturgic! 

8. Actualizarea ritualului bisericesc la vremlle 
noastre şi necesităţile individuale şi colective a cre
dincioşilor. 

9. Intensificarea rugăciunii de către cler şi popor. 
10. Acţiunea ortodoxă să fie organizată pe pro

topopiate, pentru ridicarea religioasă-morală a satelor 
şi oraşelor. 

La discuţiune ia parte D-l Profesor Dr. V. Po-
pescu dela Academia teologică, preconizând ideea, că 
reformele în biserică să nu se aducă prin mijloace 
drastice, ci totdeauna în duhul dragostei creştine. 
Părintele Rector al Academiei teologice arată, că na 
prin măsuri radicale, ci priu educaţiune sistematică 
să realizăm înbunătăţlrea situaţiunii. Prea Cucernicia S a 
Dr. Teodor Botiş are convingerea că prin tipărirea 
unui catehism religios sistematic ortodox universal, 
tipărit de Sf. Sinod, am putea ajunge frumoase re
zultate pentru lămurirea credinţii, faţă de eretici şi 
eterodocşi. 

Prea Cucernicia Sa Păr. Prot. Dr. Ţiucra din 
Timişoara, cere Academiei teologice să ne dea preoţi 
devotaţi cauzei şi disciplinaţi, cu cari apoi putem în
făptui idealul Bisericii. 

I. Prea Cuvioşia Sa Păr. Arhim. Prof. Dr. Iustin 
Suciu, arată că profesorii de teologie singuri nu pot 
face educaţia viitorilor preoţi, decât cu concursul efec
tiv al unui duhovnic special. La alte confesión! acest 
post este axa în jurul căreia se'nvârtesc toate numi
rile şi instituirile personalului ecleziastic. Duhovnicii 
au o deosebită consideraţie, sfatul lor este ascultat 
de cei mari, când este vorba de interesele vitale bi
sericeşti. Să stăruim deci la organele în drept, pentru 



înfiinţarea postulai de duhovnic la Academiile noastre 
teologice! 

IV. Urmează apoi referatul păr. Prot. Ştefan R. 
Lnngu — Buteni. „Ce este de făcut şi prin ce mij
loace este a se lucra pentru prosperarea asociaţiilor 
religloase-culturale şi de misionarism în mijlocul 
poporalul nostru." 

Prea Cucernicia Sa, în cadrul referatului arată, 
că enoriaşii de azi nu mai sunt cei dinaintea răsbo-
iului mondial. Până la răsboiul cel mare credincioşii 
aveau necesităţi duhovniceşti destul de simple şi re
duse, spre a putea fl satisfăcute cu mijloacele pasto-
raţiei vechi. Purtarea morală a preotului şi a familiei 
sale, săvârşirea regalată a serviciilor divine, apoi o 
atitudine de intransigenţă naţională pe terenul vieţii 
publice erau deajuns să se menţină autoritatea preo" 
tului şi a bisericii înaintea credincioşilor. Vremurile 
s'au schimbat şi cu ele şl oamenii. Enoriaşii cari na 
demult abia dacă cunoşteau capitala judeţului lor, azi 
au călătorit în ţara întreagă, prin continente şi ţăr' 
streine cunoscând obiceiuri şi moravuri noul. Sun* 
mai crlticişti şi mai sceptici. Criza economică, acţiu
nea politicianistă păcătoasă, sectarismul ne-au desorien-
tat complect credincioşii. Ei aşteaptă azi, ca biserica 
să fie o forţă spirituală şl preotul conducătorul şi 
sprijinitorul lor pe căile întortochiate ale vieţii. Ritua-
lismul nu mai ajunge singur. Afară de mijloacele 
pastoralei vechi, trebuie să operăm cu ceeace ni-se 
oferă de pastoraţia şi misionarismul modern. Activi
tatea noastră duhovnicească să fie adecvată spiritului 
vremii de azi. Propune, în consecinţă, armatoarele: 

1. Procurarea, cu timpul, în flecare tract al unui 
cinematograf cu filme relig.-cult., pentru centra şi 
provincie, la Casa Culturală şi pentru mislani şi 
cercuri religioase. 

2. înfiinţarea corurilor religioase-naţionale în 
cadrul caselor culturale, care să facă spectacole şi 
reprezentări la diferite ocaziuni de peste an. 

3. Formarea misionarilor laici, între intelectuali 
prin „Frăţia ortodoxă" şi între cei de jos prin „Oastea 
Domnului". 

4. Exercitarea activităţii misionare filantropice 
prin serbarea efectivă a Duminecii bolnavilor, etc. 

5. înfiinţarea fanfarei bisericeşti, în locuri con
taminate de sectari. 

6. Organizarea colportajului pe eparhie şi pe 
tract, desfăcând „Lumina Satelor" şi suplimentul ei. 
precum şi a altor cărţi religioase în popor, prin epl-
tropie. 

7. In cadrai societăţii Sf. Gheorghe, să cultivăm 
sportul, cointeresând tineretul la lucrarea noastră ge
nerală. 

8. Organizarea Societăţii Femeilor Ortodoxe în 
centrul fiecărui tract, cu ramificaţiuni în provincie. 

9. Oferirea intelectualilor spre cetire a cărţilor 

religioase potrivite şi susţinerea relaţiunilor de ami
ciţie cu dânşii. 

Un preot conştient este imposibil ca din multele 
mijloace pastorale-misionare moderne să nu poată 
opera efectiv, cu cele mal potrivite împrejurărilor date. 

In privinţa aceasta nu putem fixa norme abso
lute de lucrare pentru toate localităţile, pentrucă ne
cesităţile sufleteşti diferă dela loc la loc. Rămâne la 
aprecierea preotului, să cunoască situaţia şi să se fo
losească de mijloacele cele mai efective, pentru ajun
gerea ţintei. 

V. Urmează referatul statistic al I. Prea Cucern. 
Sale păr. Consilier Referent eparhial Dr. Gh. Ciuhandu. 
Arată greutăţile pe care le întâmpină clerul cu înfiin
ţarea multelor feluri de organizaţii şi societăţi. Pro
pune, ca să se fixeze, că un preot câte organizaţii să 
conducă, pentruca ele să nu se împiedece una pe alta. 

Părintele Prot, Traian Cibian propune să se 
concentreze societăţile religioase cu organizaţia co
rului, sub o conducere unitară şi sub controlul con
siliului parohial, în frunte cu preotul. 

VI. Urmează referatul păr. Consilier referent e-
parhial Mihai Păcăţianu cu privire la încassarea bi
rului parohial. Se arată demersurile făcute la Minis
terul Cultelor şi la Consiliul metropolitan în cauză. 
Rezultatul e că deocamdată executarea stă în suspen6, 
singura soluţie în interesul preoţimii. 

VII. Păr. Consilier referent eparhial D. Muscan 
arată greutăţile materiale, cu care se luptă eparhia. 
S'au tăiat din buget ajutoarele dela Stat. Am rămas 
avizaţi la propriile noastre puteri. Să se insiste pen
tru încasarea contribuirllor oficiale, altfel se desorga-
nizează aparatul administrativ. 

Prea Cucernicii Protoierei vor face control sever 
epltropiilor parohiale, vor stărui ca preoţiii să nu ad
ministreze bani bisericeşti şi spre a nu fi suspicionaţi. 

Baza vieţii religioase morale este chivernisirea 
corectă a celor materiale. Una depinde de alta. Să 
ne facem deci cu toţii datoria. 

După ce la discuţie iau parte aproape toţi Prea 
Cucernicii protopopi, în numele asistenţei I. Prea Cu-
vioşia Sa Arhlm. Policarp P. Moruşca mulţumeşte 
Prea Sf. Sale, pentru fericita idee a convocării con
ferinţei eparhiale precum şi pentru tactul cu care a 
condus lucrările. Şedinţa se ridică după 6 ore de 
discuţii. 

Asistenţa este găzduită la masa Prea Sf. Sale. 

Pentru orientarea Prea C. Părinţi protopresblteri 
şi preoţi comunicăm, că în urma adresei On. Servi
ciu de învăţământ local (Inspectorat) din Timişoara 
Nr. 3893 din 17 Martie a. c , retribuţlunea dela stat, 
cuvenită pe luna Martie a. c , se va achita numai a-
celor preoţi, cari vor dovedi, că au achitat impozitul 
global pe trimestrul Ianuarie — Martie 1933. 

Consiliul Eparhial. 
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I N F O R M A Ţ I U N I . 
Asociaţia cieralul »Andrei Şsgana" Sibiu, a tri

mis : dini prim-rninistru, diui ministru ai finanţelor, 
şl diui ministru al instrucţiunii şi cultelor următoarea 
adresă: 

Mizeria materială în care a fost adusă preoţimea 
noastră, prin nenumăratele amputări la salarii, a ajuns 
de-a dreptul insuportabilă. Pentru a sublinia gravita
tea acestei situaţii, nu Vă reamintim decât două cifre, 
de o tragică elocvenţă: Un preot cu studii complecte 
(bacalaureat şi Academie teologică) şi cu patru gra
daţii are un salar lunar de Lei 3039, iar un preot cu 
stadii complecte, fără gradaţii, are an salar lunar de 
Lei 2104. 

Acest salar nu e sporit aproape de loc cu venitele 
epitrafiralai, întrucât sărăcia cumplită, în care se sbate 
obştea credincioşilor noştri dela sate şi oraşe, de o 
potrivă, nu îogădue acestor credincioşi să contribue 
aproape ca nimic la susţinerea păstorilor lor sufleteşti. 

In aceeaş situaţie insuportabilă ajung consilierii 
noştri eparhiali prin eventuala tăiere a gradaţiilor, a-
sigurate de altfel prn Legea de armonizare (Art. 15, 
17, 19, 21 anexa VII tabela B . Nr. cor. 2 4 ) publicată 
în Monitorul Oficial din 1 Ianie 1927, întrucât aceşti 
consilieri nu au nici an alt izvor de venit, în afară de 
slujba pentru care primesc salar dela s ta t : nici pa
rohie, nici catedră, nici alte însărcinări bugetate. 

Greutăţile materiale, pe cari sânt siliţi să le su
porte slujitorii sfintei noastre Biserici, se îndoiesc a-
tunci când subliniem ca justificată darere degradarea 
morală la care au fost aduşi aceşti slujitori prin cele 
două curbe speciale (de 15% şi 1 2 % ) care na au 
fost aplicate decât la salariile preoţeşti. 

Preoţimea noastră a fost şi este gata oricând să 
• suporte orice sacrificii, dar aşteaptă ca pe arma apos
tolatului ce-1 săvârşeşte să fie tratată cel puţin la fel 
ca celelalte categorii de slujbaşi ai ţării. 

In consecinţă Vă rugăm, domnule Ministru, să 
binevoiţi a dispune: 

1. Să se achite restanţele (pe 4—6 lani) de sa
larii preoţeşti; 

2. Să na se mai aplice cele două curbe pe cât 
de speciale, pe atât de nedrepte la salariile preoţeşti; 

3. Să se bugeteze gradaţiile, asigurate prin lege, 
ale consilierilor eparhiali. 

Altfel, slujitorii sfintei noastre Biserici vor fi puşi 
în imposibilitate de a-şi împlini misiunea lor în slujba 
mântuirii sufletelor şi a statului. 

Ia nădejdea împlinirii acestor juste revendicări, 
Vă ragăm, Domnule Ministru, să primiţi asigurarea 
deosebitei noastre consideraţii. 

S i b l a, din şedinţa Comitetului Central al Aso
ciaţiei clerului „A. Şagana" ţinută la 5 Martie 1933. 
Preşedinte (ss) Prot. Dr. Gh. Ciuhandu. Secretar ge
neral : (ss) Prof. N. Colan. 

• Telefonul fără fir în buzunar. °— Marele învă
ţat italian Marconi a născocit acum un aparat mic de 
tot, care se poate ţine în buzunarul pantalonului şi 
care vesteşte printr'o tremurătură puternică, că eşti 
chemat de cineva să vorbeşti. 

• Evreii sunt alungaţi din Germania. — Partidul 
naţiocal-socialist al lui Hltler, care este acam • la pa
tere în Germania, duce o straşnică laptă contra evre
ilor. Batalioanele de hitierlşti umblă pe străzi, închid 
magazinele evreeşti şi îndeamnă pe locuitori să nu 
cumpere nimic dela evrei, ci numai dela negustorii 
german). 

Hitierlşti! vor să alunge pe evreii din Germania. 
In rândurile evreilor este mare îngrijorare. Molţi i a 
începat să-şi facă bagajele. 

• Monedele de 20 lei, ca chipul Marelui Voivod 
Mihai, vor umbla numai până la 1 Aprilie a. c. Astfel 
că acei cari au astfel de bani trebuie să-i schimbe 
până la aceasta dată. 

Nu este adevărat că banii de 5 lei nu mai um
blă. Ia privinţa aceasta nu s'a luat încă nici o hotărâre. 

• Transferările şi confirmările cu titlu provizo
ria ale învăţătorilor se vor face în cursul Ionii Iulie. 

• Incorporarea tinerilor din contigentul 1933, re
crutaţi pentru grăniceri, se va face la 1 Aprilie, în loc 
de 15 Martie. Cei recrutaţi pentru jandarmi vor fi în
corporaţi la 24 Aprilie. 

• Primejdia ofticei. — După socotelile făcute de 
ministerul sănătăţii aflăm că în cursul analul trecat 
au fost 80 mii de bolnavi de tuberculoză, 2 0 mii bol
navi de conjucttvită granuloasă şi 47.872 de bolnavi 
de pelagră. Pentru combaterea acestor boale, minis
terul sănătăţii a dat anul acesta douăzeci de milioane 
de lei. 

Biroul Secţiei Arad a Asociaţfanei derulai 
„Andrei Şagana". 

Ad. No. 1/1933. 

Comunicat 
către toate despărţămintele Asociaţiunei clerului .An

drei Şaguna" din Secţia Arad. 
Preoţimea din despărţământul Radna şi-a esprl-

mat dorinţa, ca fondul ajutorului preoţesc, — comu
nicat adus la cunoştinţa tuturor despărţămintelor prin 
organul oficial „Biserica şi Şcoala" la 12 Februarie 
1933 Nrol 7, — 9se fie inactivat încă la 1 Iulie 1933". 
Acest despărţământ roagă a se lua dispoziţii „ca des
părţămintele să-şl înainteze până la finea lunei Martie 
rezoluţiile lor", ca apoi „în luna Aprilie c . c. adunarea 
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secţiei soluţionând afacerea, ca prealabila ştire a P. 
S. Sale Părintelui Episcop şl Venerabilului Consiliu 
eparhial, să o treacă în Adunarea eparhial ce se ţine 
la Dumineca Samarinencil a. c. pentru desbátete şi 
ratificare. 

Se comunică acestea spre luare ia cunoştinţă şi 
esecutare, ca la timpul său biroul să poată convoca 
adunarea extraordinară a Secţiei. 

Sunt apoi rugaţi P. C C. preşedinţi ai despăr-
ţămlntelor să stăruie, ca membrii Asociaţicnei să-şi 
achite cu posibilă grăbire taxele lor de membri, res
tante şi cari fac o sumă destul de apreciabilă. 

B . Comloş, la 8 Martie 1933. 
' ss. Dr. Ştefan Qlorolanu ss. Silviu Bichicean 

protopop, preşed. Secţiei. paroh, secr. Secţiei. 

Convocator. 
In conformitate cu art. 6 din Regulam, pt. Org. 

Desp. Asoc. Cierului A. Şaguna, prin aceasta convocam 
Adunarea generală a desp. Arad al Asociaţiei, care 
se va ţine în zilele de 27—28 Martie a. crt. în localul 
şcoalei de lângă sf. ble. Catedrală din Arad, cu următorul 

P r o g r a m : 

Ziua I. Luni 27 Martie — la orele 3 p. m. 
1. Predică ocazională înainte de mărturisire. 
2 . Misiuni interne cu mărturisirea preoţilor, a 

profesorllor-preoţl, a funcţionarilor bisericeşti şl a ab
solvenţilor de teologie. 

Ziua II. Marţi 28 Martie — la orele 8-10 a. m.: 
1. Utrenia împreunată cu sf. liturghie şi împărtă

şirea preoţilor. 
2. Predică ocazională înainte de împărtăşire. 
3. Te-deum. 
La orele 11 a. m. 
1. Deschiderea Adunării prin preşedintele Asoc. 

Ioan I. Ardelean paroh. 
2. Raport asupri activităţii pastorale a preoţimei 

şi a cercurilor religioase din cuprinsul Desp. în anul 
1932. 

3 . Raportul bibliotecarului. 
4. Raportul Casarului. înscrierea de membri. 
5. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşe

dinte, la congresul viitor. 
6. Arondarea nouă a cercurilor religioase. 
7. Chestiunea fondului de ajutorare al preoţimei. 
8. Propuneri. 
9. încheierea şedinţei. 
Arad, la 15 Martie 1933. 

han /. Ardelean Ioan Marşeu 
preşedinte secretar 

Publicaţiune d e c o n c u r s . 

Consiliul parohial al parohie! ortodoxe române 
din T i m i ş o a r a Cetate publică concurs, pentru întoc
mirea planurilor de zidire a bisericei din aceasta 
parohie , pe lângă următoarele condiţiam : 

1. Biserica este proiectată a se zidi pe terenul, 
viran dintre Bulevardul Regele Perdlnasd şi Bulevar
dul Principele Nicoiae, vis a-vis de Palatul Szecheny 
şi Cinematograful .Capitol", cu o suprafaţă de 1 ju-
gher 1456.4 stj. pătr. 

2. Biserica va fi construită în stil bizsniia cu 
caracter românesc, având capacitatea pentru 1500 
persoane. 

3. întreaga construcţie, inclusiv pictura, mobi
lier, iluminatul electric, candelabre, eventual calorifer 
şi clopote nu va întrece suma de 18 000.030 Lei (opt-
sprezecemllioane lei). 

4. Reflectanţii vor prezenta toate schiţele în 
scara 1:200, cu faţade şi secţiuni-în număr suficient, 
cu un deviz aproximativ, calculat după metru cubic 
şi o scurtă descriere tehnică. 

5. Se fixează trei premii: 
a. premiul I, Lei 50 000, 
b. premial îl, Lei 30.000, 
c. premial III, Lei 15.000, 
Planurile premiate devin proprietatea parohiei, 

celelalte planuri se vor restitui concurenţilor. 
6. Parohia îşi rezervă dreptul de a încredinţa 

cu întocmirea planurilor de executare pe cine va afla 
de bine, fără considerare ia concurenţi. 

7. Juriul de exeminare \ planurilor se va com
pune din: 

a. trei membrii ai consiliului parohial, în frunte 
cu preşedintele, 

b. un delegat al societăţii arhitecţilor români 
din Bucureşti, 

c. un delegat al societăţii arhitecţilor diplomaţi 
din Timişoara, 

d. un delegat al societăţii monumentelor istorice 
din Bucureşti, în persoana D-lui Ţigara Samurcaş, 

e. Şef-lnglnerul Municipiului Timişoara. 
8. Planurile provâznte cu motto şi cu o scri

soare sigilate, în care se va arăta numele, locuinţa 
concurentului şi motto sub care s'a prezentat planul 
la concurs, sunt a se înainta Părintelui Protopop Dr. 
Patrichie Ţiucra, preşedintele consiliului parohial în 
Timişoara IV, strada Mircea Vodă Nr. 6, până la 15 
Septemvrie a. c. 

Planurile cari nu vor corespunde condiţiunilor 
şi formalităţilor prescrise şi vor sosi după termen, 
vor fi excluse dela concurs. 

9. Planurile, intrate se vor examina în termen de 
3 0 zile dela expirarea concursului, iar premiile se vor 
distribui după ce juriul îşi va depune raportul. 

10 Schiţele de situaţie se pot vedea îo orele 
oficiale la Părintele Protopop Dr. Patrichie Ţiucra, 
preşedintele consiliului parohial. 

11. La concurs pot participa numai arhitecţi şl 
ingineri recunoscuţi şi cetăţeni români. 

Timişoara, la 15 Martie 1933. 
Dr. Patrichie Ţiucra 

protopop, preşedintele consiliului parohial. 
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